

延安的窑洞 作风的熔炉

■ 黄楚恒

云:家徒四壁。他们竟连壁也没有,窑洞里哪里来的壁呢?”

“不一样”的地方还有很多。革命者不仅带头打窑洞,还带头住窑洞,并在窑洞里学习理论,改进作风,锤炼思想。

窑洞简陋粗糙,窑洞里生活艰苦。很多人一开始很不适应,难免出现埋怨的声音。美术家蔡若虹说:“举目四望,到处都是山、山、窑洞、窑洞,偶尔有几间平房,那也不过是小米口袋中的几粒绿豆。”作家丁玲也说,“耐不了这雨天的寂寞,那窑洞又小又冷,简直是在坐牢”。

这些声音传到毛泽东的耳朵里,他语重心长地说:“延安的窑洞是最革命的。延安的窑洞有马列主义,延安的窑洞能指挥全国的抗日斗争。蒋介石现在比我们住得阔气,有高楼,有洋房,有电灯,可是全国人民都不听他的。我们不要看不起自己,不要看不起土窑洞,全国人民的希望都寄托在我们身上,寄托在延安的土窑洞里。”

“记得延安窑洞里,谈笑满座生风。漫夸韩(琦)范(仲淹)是英雄,纵使寒故胆,曾不识工农。”革命者在窑洞里扎下根、静下心、躬下身,团结群众、接连地气,自力更生、艰苦奋斗,自我革命、淬炼作风。蔡若虹对窑洞由不习惯到习惯,再到热爱,态度变了,感情变了,立场变了,人也变了。他说:“我是从上海亭子间来的,我认为从上海亭子

间到延安的窑洞,不但是两个不同的历史时代,而且是两种不同的生活方式、两种不同的思想作风……”

熏黑的窑洞结实,住惯了窑洞踏实。漫画家胡考有感而发,写了一首五律:“延水一湾去,高原日夕凉。不嫌窑洞陋,未觉小米香。乍到鲜朋伴,新来若故乡。关山有阻碍,四海共天长。”窑洞仿佛革命熔炉,把一块块生铁捶打成钢铁;把具有不良习气的人,经过熔化、淬火、锻造,冶炼成思想先进、党性纯正、作风优良的革命新人。

一口窑洞,吞天吐地;一灯如豆,生生不息。土窑洞里,孕育出了引领时代的光辉思想,如夜空中明亮的北斗,指引中国革命的航向。

毛泽东同志在陕北的13年里,在84个城镇和村庄的窑洞住过。在窑洞里,他伏案疾书,文思泉涌,后来出版的《毛泽东选集》四卷159篇文章,有112篇诞生于延安时期;《毛泽东文集》八卷中的803篇文章,有385篇写于延安。毛泽东与黄炎培的“窑洞对”,探讨如何应对历史兴衰的周期率,更是影响深远、彪炳史册。

如今,延安那一排排朴实、整洁的窑洞,与宝塔山、延河水一起,已经浓缩进中国革命的历史胶片里,成为延安精神的象征,成为改进作风的标杆。中国共产党为什么能?马克思主义为什么行?中国特色社会主义为什么好?答案就蕴含在延安的窑洞里。

国务院安委会印发通知

部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动

新华社北京11月29日电 (记者黄新华)记者29日从应急管理部获悉,国务院安委会日前印发通知,部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动,聚焦有人员居住和活动的高层民用建筑,特别是正在进行外墙改造施工和内部局部装修改造的高层民用建筑。

据了解,此次排查整治突出四个方面:一是正在进行外墙改造施工的高层民用建筑。重点排查整治新装外墙保温系统采用易燃可燃材料;使用竹(木)脚手架、非阻燃型密目式安全网等已禁止使用的材料、工艺和设备;未按规定履行基本建设程序擅自施工等。

二是正在进行内部装修改造的高层民用建筑。重点排查整治涉及动火作业的限额以下小型工程不按规定进行备案管理;设施设备维修、拆除等不符合安全管理规定;违规使用易燃可燃材料装饰装修以及易燃可燃物品;人员密集场所未在营业期间进行动火作业等。

三是高层民用建筑的消防设施设备。重点排查整治室内(外)消火栓系统、自动喷水灭火系统无水或压力不足;火灾自动报警系统、机械防排烟系统不能正常使用;防火卷帘、防火门等防火分隔设施无法正常关闭或完整性损坏等。

四是高层民用建筑的日常消防安全管理。重点排查整治未及时清理建筑外立面与裙房等附属建筑连接处的易燃可燃杂物;消防车通道、疏散通道、安全出口被封闭、堵塞、占用;电动自行车“进楼入户”、违规充电;建筑内电气线路老化裸露、私搭乱接;原有外墙保温系统防护层破损、开裂、脱落未及时修复等。

通知要求,各地区要坚决防范排查“走过场”。对发现的安全隐患立行立改,无法立即整改到位的要采取有效管控措施并限期整改,对重大事故隐患挂牌督办。对检查中发现的严重违法违规行为要严格监管执法,不采取措施及时消除重大事故隐患的要严肃追责问责。

两部门紧急协调援助应急装备物资

全力支持香港大埔火灾应对处置后续工作

新华社北京11月29日电 记者从应急管理部获悉,为妥善做好香港大埔火灾应对处置后续工作,按照中央港澳办统筹安排,针对香港特区政府有关需求,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部29日启动应急物资跨省支援机制,协调应急关爱基金会以及阿里、韩红、壹基金、爱德、字节跳动等基金会,向香港特区政府紧急提供便携式户外电站、承重搬运机、鼓风机、呼吸器、护目镜、防护服、头灯、防水靴等应急装备物资,全力支持香港特区政府做好应对处置后续工作。

此外,根据香港消防处需求,国家消防救援局在前期已援助照明无人机、双光侦察无人机、外骨骼机械装备、灭火救援靴等应急装备物资基础上,再次向香港特区政府提供防护靴等物资支持。

国家航天局设立商业航天司

持续推动商业航天高质量发展

新华社北京11月29日电 (记者宋晨)记者11月29日从国家航天局获悉,该局已于近期设立商业航天司,相关业务正在逐步开展,标志着我国商业航天产业迎来专职监管机构,未来将持续推动我国商业航天高质量发展,产业链有望全线受益。

近年来,我国商业航天在政策牵引、技术突破与市场驱动下,以全产业链协同创新,完成了历史性的跨越。国家航天局相关负责人介绍,当前我国商业航天企业数量超600家,在确保安全的前提下逐步释放商业航天发展

潜力。记者了解到,国家航天局近日公布推进商业航天高质量安全发展行动计划(2025—2027年),提出将商业航天纳入国家航天发展总体布局,加快形成航天新质生产力,实现航天发展效能整体提升,有力支撑航天强国建设。

这项计划明确,到2027年,商业航天产业生态高效协同,科研生产安全有序,产业规模显著壮大、创新创造活力显著增强,资源能力实现统筹建设和高效利用,行业治理能力显著提升,基本实现商业航天高质量发展。

『十四五』以来我国人力资源服务业加力促就业

全行业年均服务三亿人次

黄岩岛海域环境质量持续为优

据新华社北京11月28日电 (记者高敬)28日,《2025年黄岩岛海域生态环境状况调查评估报告》发布。报告显示,黄岩岛海域环境质量持续为优,海水水质、海洋沉积物质量等级保持为一类,鱼类样品中的重金属、石油烃等污染物残留量均低于评价标准限值,海水、海洋沉积物和鱼类样品中均未检出氰化物。

记者从生态环境部当天举行的新闻发布会上获悉,报告由生态环境部华

南环境科学研究所、生态环境部珠江流域监测与研究中心、生态环境部国家海洋环境监测中心等8家单位共同编制。

报告基于2024年和2025年现场调

查结果、卫星遥感资料和历史调查研究资料等,全面系统评估了黄岩岛海域环境质量状况、珊瑚礁生态系统和海草生态状况等,分析了面临的主要压力和生态风险。

报告指出,黄岩岛珊瑚礁生态系统健康稳定,现场调查共记录造礁石珊瑚14科39属134种,较2024年调查多记录25种,活珊瑚平均覆盖度为29.8%,珊瑚

幼体补充量较高,珊瑚群落对海水温度升高具有较好的抵抗力和耐受性;礁栖生物多样性丰富,现场调查记录到礁栖鱼类24科145种,较2024年调查多记录20种;此外还记录到砗磲3种,以及壳状珊瑚藻、苍珊瑚、软珊瑚、海百合等。现场调查还记录到黄岩岛潟湖内分布着3种海草,分别为卵叶喜盐草、圆叶丝粉草和针叶草。

京津冀协同立法保护永定河

求,着力保障防洪安全、水资源安全、生态安全,促进文化保护传承。三地条例在章节结构、主要制度、协同措施、实施日期和文字表述上保持高度一致。

三地条例都明确了京津冀地区在政策制定、防洪减灾、生态补水、水污染防治、生态保护补偿、联合监测、信息共享、执法司法等方面加强协作,统筹

流域上下游、左右岸、干支流的整体保护和综合治理。近年来,海河流域曾发生流域性特大洪水,三地条例明确提出在国家有关部门和海河流域管理机构的统筹指导下,遵循蓄上、中、疏、下排、有效治洪的原则,与流域上下游地区协同完善永定河防洪工程体系,整体提升永定河流域防治洪涝灾害的能力。

内蒙古依法筑牢北疆绿色长城

奖惩制度,向同级人民代表大会及其常务委员会报告防沙治沙工作情况。

在防沙治沙规划方面,条例要求,编制防沙治沙规划,应当根据沙化土地所处的地理位置、土地类型、植被状况、气候和水资源状况、土地沙化程度等自然条件及其所发挥的生态、经济功能,

对沙化土地实行分类保护、综合治理和合理利用。

此外,条例还要求,沙化土地治理应当突出重点,推进“三北”等重点生态工程建设,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,科尔沁和浑善达克沙地歼灭战,河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战。

发展水平不断提升。”侯增艳说。

不久前,人力资源社会保障部印发通知,确定北京、天津、唐山等39个人力资源服务业与制造业融合发展试点城市。这些城市将聚焦智能制造、电子信息、新材料、新能源、生物技术等制造业重点领域,差异化探索产业升级与就业促进高效协同的创新路径,助力破解制约制造业发展的人力资源要素供给短板,提升制造业人力资源开发利用水平。

武汉市人力资源和社会保障局局长朱建寰表示,作为试点城市之一,武汉将促进人力资源服务业与“光芯屏端网”、汽车制造、生命健康等重点产业协同发展,提升重点产业企业创新策源能力,促进创新链产业链资金链人才链深度融合。同时,每年组织人力资源服务机构举办各类招聘活动5000场以上,持续强化供需对接,提升就业带动力。

(新华社武汉11月29日电 记者张晓洁、张阳)

清风正气歌

黄土高原深处,最常见的“住房”是窑洞。而延安的窑洞,常见却不寻常,这是革命的窑洞、作风的熔炉。

当年,众多革命者落脚陕北,首先要学会打窑洞。对革命者自己动手打窑洞,毛泽东同志很赞赏:“打窑洞就是学习,而且是很重要的学习。不要小看打窑洞,不会打窑洞怎么会和劳动人民有共同语言呢?打窑洞是接近工农的第一步,打窑洞就是在打通和工农群众隔开的墙。”

打窑洞不仅有生存意义,还具有革命意义。

1937年10月,抗日军政大学招收近千名学员,没有住处,教育长罗瑞卿立即组织大家动手打窑洞。开学第一课,一个壮汉大声招呼:“来,咱们比赛打窑洞!”从国外回来的吴子牧悄悄问他:“他是谁呀?”旁边一个同志告诉他:“这是红军的一个军长,叫许世友。”吴子牧说:“军长也和我们一块参加劳动?红军干部真和国民党当官的不一样。”

“不一样”是真的。国民党的官员不仅不住窑洞,而且还看不起窑洞。他们说:“中国共产党住窑洞,吃杂粮,走乱草冈,穿蓑衣,戴斗笠……”“古人



(上接第一版)

“武林大妈”志愿服务队队长杨映霞说:“总书记在贺信中‘服务社会治理’的要求,正是我们下一步工作的着力点。接下来,我们要关注‘一老一小’等特殊群体,让关怀更有温度;同时依托信息化平台,推动志愿服务主动发现需求,精准高效解决基层难题。”

志愿服务联合会是党委政府紧密联系广大志愿者的重要桥梁和纽带。习近平总书记指出,中国志愿服务联合会要加强自身建设,认真履行职责,推动志愿服务事业高质量发展。

“我们将坚决贯彻落实总书记重要指示精神,持续强化自身建设,紧扣‘引领、联合、服务、促进’的职责使命,不断拓展服务领域,推动志愿服务在基层深深扎根,真正把温暖送进群众心坎里。”江西省志愿服务联合会副秘书长饶君华说。

志愿服务事业的蓬勃发展,离不开党委和政府的有力支持和保障。

江苏省南通市委社会工作部部长张浩表示:“总书记对发挥党委和政府在志愿服务事业中的作用提出明确要求。我们要加强统筹协调、整合各方资源,深化党员示范、专业带动与领域覆盖,努力在全社会营造支持参与志愿服务的浓厚氛围。”

不久前闭幕的第十五届全运会上,“小海豚”志愿者们以专业服务和饱满热情,展现出新时代中国青年的担当。

“青春最美的模样,是甘于奉献、勇于冲锋。”“小海豚”志愿者、华南农业大学学生陈婉馨坚定地说,“总书记的贺信,是温暖鼓舞,更是前进号角。我们将继续以专业所学回应时代所需,用实干奉献传承雷锋精神,以青春之我为强国建设、民族复兴贡献力量。”

(新华社北京11月29日电 记者熊丰、冯家顺、董博婷)

据新华社呼和浩特11月28日电 (记者侯维轶)记者28日从内蒙古自治区第十四届人大常委会第二十三次会议11月27日表决通过《内蒙古自治区防沙治沙条例》,通过立法进一步推进防沙治沙工作,筑牢我国北方重要生态安全屏障。

条例明确,沙化土地所在地的旗

县级以上人民政府应当将防沙治沙纳入国民经济和社会发展规划,实行政府行政领导防沙治沙任期目标责任考核

制度,向同级人民代表大会及其常

务委员会报告防沙治沙工作情况。

在防沙治沙规划方面,条例要求,

编制防沙治沙规划,应当根据沙化土地所处的地理位置、土地类型、植被状况、气候和水资源状况、土地沙化程度等自然条件及其所发挥的生态、经济功能,

对沙化土地实行分类保护、综合治理和合理利用。

此外,条例还要求,沙化土地治理应当突出重点,推进“三北”等重点生态工程建设,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,科尔沁和浑善达克沙地歼灭战,河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战。

在防沙治沙规划方面,条例要求,

编制防沙治沙规划,应当根据沙化土地所处的地理位置、土地类型、植被状况、气候和水资源状况、土地沙化程度等自然条件及其所发挥的生态、经济功能,

对沙化土地实行分类保护、综合治理和合理利用。